

**Отзыв на автореферат диссертации Смолеева Александра Анатольевича  
"Общественно-политическая жизнь в Тамбовской области (1985-1993 гг.)",  
представленную на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности "07.00.02" - Отечественная история**

Актуальность диссертации А.А. Смолеева не подлежит никакому сомнению - изучение общественно-политической жизни на рубеже 80-90-х гг. на региональном уровне позволяет рассмотреть причины успешности или, наоборот, неудач многих перестроечных преобразований. Трансформация общественно-политической обстановки в нашей стране и участие России в общемировых процессах прохождения "демократического транзита" привлекала, и будет привлекать как российских, так и зарубежных исследователей. Однако «белых пятен», несмотря на хронологическую близость к современности, здесь еще очень много. Актуальность темы в автореферате достаточно убедительно обоснована.

Историографический раздел автореферата опирается на литературу междисциплинарного характера. Наиболее известные исторические труды по перестройке упомянуты (А.С. Барсенков, Р.Г. Пихоя и мн. др.). Также привлекались для написания диссертации и работы по социологии, политологии, философии и экономике (О.В. Гаман-Голутвина, Б.Ф. Славин и др.) Тамбовская региональная историография по изучаемой проблеме также представлена работами Д.Г. Сельцера и В.А. Кученковой.

Автор диссертации в своих выводах и обобщениях опирается на широкую источниковую базу, при написании диссертации использовались документы трех федеральных и двух региональных архивов, периодическая печать, мемуары и др.

Научная новизна исследования прослеживается по содержанию авторефера-та, это одно из первых исследований, посвященных комплексному изучению общественно-политической жизни 1985-1993 гг. в Тамбовской области. Работа апробирована в 7 статьях, в том числе 6 статей опубликованы в журналах списка ВАК.

Основное содержание работы четко структурировано. Работа состоит из 2 глав и 9 параграфов, в которых обозначенные проблемы раскрыты довольно пол-

но. В целом исследование А.А. Смолеева вносит вклад в изучение общественно-политической жизни в 1985-1993 гг., в изучение процессов прохождения "демократического транзита" в России.

Объект и предмет исследования, цели и задачи четко сформулированы, обоснованы хронологические рамки. Территориальные рамки, на мой взгляд, могли быть, и расширены, т.к. делать выводы и обобщения опираясь на документы и материалы только одной области затруднительно. Можно было изучить аналогичные процессы в Воронежской, Курской, Орловской областях. Тогда автору удалось бы сделать обобщающие выводы и умозаключения по общественно-политической жизни на территории всего Центрально-Черноземного региона. Методологическая основа исследования в автореферате четко не определена: автор лишь перечисляет (с. 14) общие принципы и методы исследования, но не указана общая теория, опираясь на которую диссертант изучает указанные процессы: что это за теория? Марксизм, теория модернизации или теория демократического транзита или какая-то другая теория?

Указанные замечания не умаляют значимости работы, проведенной диссидентом. Материалы диссертации могут использоваться для написания последующих обобщающих работ по новейшей истории России и для подготовки учебных пособий для студентов специальностей «история», «историко-архивоведение», «регионоведение». Содержание автореферата соответствует п. 9 Положения ВАК РФ, а диссидент заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – «Отечественная история».

Доцент кафедры теории и истории государства и права Омской юридической академии, кандидат исторических наук, доцент

С.А. Величко

644006 г. Омск ул. 16 военный городок д. 417 корп. 1 кв. 112,  
velichko01@mail.ru

ПОДПИСЬ С.А. Величко ЗАВЕРЯЮ  
РУКОВОДИТЕЛЬ СЛУЖБЫ ПЕРСОНАЛА  
ЧОУ ВНУ «Омская юридическая академия»  
«04» апреля 2015г.

